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Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Sekten in Schleswig-Holstein 

 

1. Welche kleineren und sektenartigen Religionsgemeinschaften bestehen in 

Schleswig-Holstein? 

 

Der Endbericht der Enquete-Kommission Sogenannte Sekten und Psychogruppen 

des Deutschen Bundestages vom 9. Juni 1998 (Drucksache 13/10950) kommt zu 

dem Ergebnis, das eine genaue Definition des Begriffes Sekte nicht möglich ist: „Die 

unterschiedliche Herkunft und der unterschiedliche Gebrauch des Begriffs „Sekte“ 

macht seine Verwendung, außer in klar umschriebenen Zusammenhängen (etwa 

theologischer oder religionswissenschaftlicher Art), sehr problematisch. Zur Abgren-

zung von „konfliktträchtigen“ gegenüber „nicht konfliktträchtigen“ Gruppen ist er kaum 

geeignet. Er gibt zudem nichts her zur Kennzeichnung konkreter Konflikte. Für den 

staatlichen Gebrauch ist er nicht geeignet … […].“ (S. 17) 

Die Landesregierung schließt sich dieser Auffassung an. Eine genaue Definition von 

„kleineren“ und „sektenartigen Religionsgemeinschaften“ kann von staatlicher Seite 

nicht gegeben werde, da sie mit einer religionswissenschaftlichen und quantitativen 

Bewertung verbunden wäre, die dem Land nicht zusteht. 

Ein Gesamtüberblick über alle religiösen Gemeinschaften im Land besteht nicht. 
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2. Welche Jugendorganisationen oder Jugendgruppierungen unterhalten die klei-

neren und sektenartigen Religionsgemeinschaften in Schleswig-Holstein? 

 

Siehe Antwort auf Frage 1). 

 

3. Wie hoch war die Mitgliedschaft der kleineren und sektenartigen Religionsge-

meinschaften in Schleswig-Holstein in den letzten fünf Jahren (Bitte aufge-

schlüsselt nach Kreisen und Jahren angeben)? 

 

Siehe Antwort auf Frage 1). 

 

4. Wie hoch war die Mitgliedschaft in den einzelnen Gruppierungen der jeweiligen 

Jugendorganisationen oder Jugendgruppierungen in den letzten fünf Jahren 

(Bitte aufgeschlüsselt nach Kreisen und Jahren angeben)? 

 

Siehe Antwort auf Frage 1). 

 

5. Welche grundlegenden Tätigkeiten werden durch die jeweiligen Gruppen 

durchgeführt? 

 

Siehe Antwort auf Frage 1). 


